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МА РИ ЈА ШЉУ КИЋ

ПСИ ХО ЛО ШКИ ПРО ФИЛ ВО ЖДА У  
СУ ДА РУ СА ЕПО ХАЛ НИМ ДИ НА МИ ЗМОМ У  

ВО СТА НИ ЈУ

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља уо ча ва ње, из два ја ње и си сте ма
ти зо ва ње сло је ва ур ба но сти ко ји су се уцр та ли у иден ти тет ски кôд 
Бе о гра да на пре ло му ве ко ва. Ана ли тич ком ме то дом об ли ко тво ре 
се дру штве ни, со ци јал ни, исто риј ски, по ли тич ки и кул тур ни кôд, 
згу сну то пре пле те ни при ка зу ју ћи срж ва ро ши ка мо дер ном ли ку. 
Прин цип се ћа ња и пам ће ња и ме то да кон тра ста по ри ну ти су у ду
би не ин ди ви ду ал ног иден ти те та Во жда обра зу ју ћи то та ли тет дру
штва, укљу чи ва њем исто риј ске и по ли тич ке ди мен зи је. Циљ ис тра
жи ва ња оства ру је се мар ки ра њем и гра да циј ским на гла ша ва њем 
раз ли чи тих функ ци ја ур ба ног ис ку ства и сва ко днев ног жи во та, 
из два ја њем исто риј ских тре ну та ка не кад и сад и за па жа ња ду ха 
вре ме на од ра же ног на суд бин ске мо де ле пси хо ло шких про фи ла. 
Фе но ме но ло ги ја има ги на ци је по ста вље на у сре ди ште Во ста ни ја 
оспо ља ва се као ко хе зи о ни чи ни лац оку пља ња по ли фо ниј ских 
на ра тив них ни ти, исто вре ме но осве до ча ва ју ћи тек тон ски пре лом 
про та го ни сте у су да ру са епо хал ним то ком.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Све тла на Вел марЈан ко вић, Во ста ни је, 
Вожд, Бе о град, исто риј ски и по ли тич ки ни во гра да

Ме та фо ри ка на сло ва Во ста ни је се на дво стру ки на чин раз бо
ко ра ва у на ра тив ном скло пу, као при мар на по е то ло шка ин стан ца, 
али и као вре мен ска спо на раз ли чи тих, по мно го че му зна чај них 
тре ну та ка у исто риј ском раз во ју гра да. По ет ска сли ка Бе о гра да, 
при ка за на из до не кле оне о би че не пер спек ти ве, ис по ља ва се као 
при зор про це са ду гог тра ја ња и ути ца ја епо хал них про ме на на 
тки во гра да.
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Ме та фи зич ка про јек ци ја оства ру је се кроз фи гу ру Во ждо ве 
се ни, ко ја, про ма тра ју ћи и су ми ра ју ћи соп стве но вре ме, исто вре
ме но укљу чу је и све оне вре мен ске по зи ци је ко је су се по пут трај
них обе леж ја утка ле у суд би ну ур ба но сти. Во ждо ва сен не са мо 
да упри зо ру је пе ри од Пр вог срп ског устан ка и об на вља ња др жав
но сти већ и ути цај то га, пре све га на мен тал ном про сто ру ста нов
ни ка у доц ни јим де ка да ма.

Ка ра ђор ђе ва сен и глас ко ји је слу ти и пра ти [...]. То под ва ја ње 
глав ног ју на ка омо гу ћи ло је да, по сред ством Ка ра ђор ђе ве се ни, 
Све тла на Вел марЈан ко вић при по вед но ста но ви ште, пер спек ти ву и 
при по вед ну ин стан цу по ме ри и про ши ри у тој ме ри да та хо да ју ћа 
сен до ђе у си ту а ци ју да мо же да ожи ви опи се и ко мен та ри ше ши
ро ку сфе ру до га ђа ја. Ка ко оних ко ји су ве за ни за Ка ра ђор ђе ву жи
вот ну би о гра фи ју, се о ски и на род ски жи вот и кул тур ни обра зац у 
ко јем је вид на ње го ва сна жна, ан теј ска, ве за ност за зе мљу, та ко и 
оне ко ји об у хва та ју ње го во хе рој ско ра то ва ње, ва ро шки жи вот и 
ње му при ме рен си стем вред но сти, као и за сни ва ње ин сти ту ци ја 
мо дер не срп ске др жа ве, дру штва и кул тур ног обра сца.1

Са ме ра ва ју ћи пр ве, про то за чет ке, ка ко мо дер ног из гле да, тако 
и фор ми ра ња гра ђан ске кла се по све му бит не за на ред не пе ри о де, 
Бе о град се уо ча ва на раз ме ђу Ис то ка и За па да, баш у оном тре нут
ку ка да се из гу сте тми не исто ри је по ма ља зра чак европ ског ду ха, 
по сре до ван љу ди ма ко ји су до но си ли но ва зна ња и ис ку ства, ино
ви ра ју ћи ат мос фе ру окру же ња (Ср би ко ји су на се ља ва ли ау стриј
ску те ри то ри ју и До си теј Об ра до вић).

Вре мен ска око сни ца фор ми ра на фраг мен ти за ци јом на ра ти ва 
и од сеч ци ма пре лом них тре ну та ка об је ди ња ва се про стор но шћу 
пре сто ног гра да, ка ко на ма кро пла ну из ме ње ног ар хи тек тон ског 
упри зо ре ња, та ко и кроз раз вој пси хо ло шких скло по ва ста нов ни ка.

Ро ма неск на струк ту ра Во ста ни ја јед но вре ме но је оства ре на 
кроз исто ри о граф ску гра ђу, све до чан ства са вре ме ни ка пред мет ног 
пе ри о да (Ме мо а ри Про те Ма те је Не на до ви ћа; Кон стан тин Не на
до вић), као и исто риј ским ис тра жи ва њи ма (Љу шић), али и има
ги на циј ском над град њом, по сре до ва ном ме та фи зич ким ли ком 
Бе о гра да.

У на ра ти ви ма Све тла не Вел марЈан ко вић ме та фи зич ка ди
мен зи ја је из у зет но зна чај на за са гле да ва ње це ли на, као и ре де фи
ни са ње по је ди них до га ђа ја пре све га кроз ре флек си је: ви зи је Са ве 

1 Ми ле та Аћи мо вић Ив ков, „Вре ме и суд би на”, Књи жев на исто ри ја, год. 
45, бр. 151, 2013, 787.



840

Шу ма но ви ћа и пре де сти ни ра ју ћи Ми ли чин сан Ду ша на и Са ве 
(Ла гум); фи гу ра се ни Ма ри ји не мај ке (Ниг ди на); Сен ка, али и сен 
Ка ра ђор ђа (Безд но), као и Во ждо ва сен у Во ста ни ју, ко јом је про
же та струк ту ра ро ма на у свим аспек ти ма.

Исто риј ско ис ку ство на раз ли чи те на чи не је ре пре зен то ва но 
у тки ву Безд на и Во ста ни ја, по ка зу ју ћи се као кон тра пункт прин
ци па слич но сти, срод но сти, али и раз ли ке. Док је Безд но за сно ва но 
на тро стру кој пер спек ти ви (Ми ха и лов днев ник, Ју ли ји на пи сма, 
Ана ста со ва Бе ле жни ца), Во ста ни је се оспо ља ва кроз ме та фи зич ку 
ли ни ју мне мо ниј ског ис ку ства се ни. Прин цип срод но сти из ра жен 
је кроз до ми нан тан ути цај прин ци па се ћа ња, при се ћа ња и пам ће ња 
на на ра тив ну схе му. Исто риј ски тре ну ци по сре до ва ни ро ма неск ним 
све то ви ма ука зу ју на два пре крет нич ка пе ри о да про то за чет ка 
сло бо де и про спе ри те та др жа ве и тре ну так не по сред но пред ко нач
но осло бо ђе ње ду го ве ког тур ског пе ри о да и пре о вла ђу ју ћег осман
лиј ског ду ха гра да.

Од нос пи сца пре ма исто ри о граф ској по тки ис по ља ва се кроз 
прин цип слич но сти, с том бит ном дис кре пан ци јом да је Во ста
ни је у сво јој осно ви из гра ђи ва но спрам исто риј ских из во ра, што 
пред ста вља ср жну до дир ну тач ку са на ра ти ви ма Про зра ка и Про
зра ка 2.

Безд но се уо ча ва на ма кро пла ну исто риј ске по зор ни це та да
шње Евро пе, кроз укр шта ње и спо је ве са та да шњом дру штве ном, 
исто риј ском и по ли тич ком сце ном Кне же ви не Ср би је, као и кроз 
ми кро план уну тра шњих ди хо то ми ја при сут них на со ци јал ном 
ми љеу, пре вас ход но Бе о гра да. Пер спек ти ва Во ста ни ја се у бит ној 
ме ри на дру га чи ји на чин, прин ци пом раз ли ке, ис по ља ва кроз до
ти цај дру штве не и исто риј ске ствар но сти, на ко ју пре о вла ђу ју ћи 
ути сак и ду бо ка обе леж ја оста вља ју епо хал на кре та ња, као и ме
ђу со би це Фран цу ске и Ру ске ца ре ви не са Ото ман ским цар ством, 
кроз им пе ри јал не те жње, ути чу ћи на суд бин ске про це се и ве ков не 
же ље ма ло број ног на ро да за сло бо дом.

Раз ли ков на нит Безд на и Во ста ни ја пред ста вља ис по ља ва ње 
жен ског и му шког прин ци па, ко ји су у пр вом го то во под јед на ко 
за сту пље ни, док у по то њем му шки оли ча ва до ми на ци ју, а жен ски 
ис по ља ва сна гу тек у ин тим ним про сто ри ма по ро дич ног кру га. 
Раз вој и за сту пље ност и ме ђу соб ни од но си му шког и жен ског прин
ци па у исто риј ским на ра ти ви ма об ли ко ва ни су спрам уло ге же не 
у та да шњем дру штву, али и као од сјај мо гућ но сти ре флек то ва ња 
до ми ни ра ју ће уло ге му жа, у овом слу ча ју вла да ра, али и у кон тек
сту са мог при сту па и би ра ња угла про ма тра ња од ре ђе ног пе ри ода.

Фи гу ре вла да ла ца по ка за не су на дру га чи ји на чин. Кнез Ми
ха и ло, под јед на ко сна жан и ути ца јан као вла дар, са не жном и 
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ве дри јом стра ном фор ми ра ном по ро дич ним од но си ма, док се по
зи ци ја Во жда, Ђор ђа Пе тро ви ћа Ка ра ђор ђа, до ка зу је у оним пре
лом ним тре ну ци ма би та ка, ка да тек ње го ва сна га и лич на из др
жљи вост, по не кад у ја ко не по вољ ним ста њи ма и по ло жа ји ма, 
пред ста вља ону осо бе ну нит по треб ну за по бе ду. Ин тим ни про
сто ри до ла зе до из ра жа ја тек у тре ну ци ма пред слом Устан ка, као 
и уни ште ње свих оних зна чај них чи ње ни ца оства ре них на по љу 
обра зо ва ња, кул ту ре и при вре де, од но сно све оп шти на пре дак, као 
и ме ња ње мен тал ног про сто ра са мих ста нов ни ка гра да.

Пси хо ло шки склоп Ка ра ђор ђе ве лич но сти, као и ре дук ци ја 
или ме ња ње, оства ру је се про до ром Се ни у са ме ра ва њу ре ал них 
до га ђа ја са ис ку ством бу ду ћих по сле ди ца и ре пер ку си ја, али без 
мо гућ но сти про ме не ис так ну тих до га ђа ја про ху ја лих вре ме на.

Да, он цр пе сна гу и из др ве та. Храст и брест, два ста ра, сло
вен ска др ве та. За ми шља ла сам га мно го пу та ка ко хо да кроз гу сту 
шу му сто лет них хра сто ва, тај чо век ко ји је ми слио као вој ско во ђа, 
зна ју ћи хи тро да јој про на ђе и улаз и из лаз. [...] Слу тим да је Ка ра
ђор ђе ви део и зад њу ми сао код са го вор ни ка, код пре го ва ра ча. Знао 
је да се су прот ста ви зад њем ре ду на бо ји шту, али не и зад њој ми
сли ди пло мат ског пре го ва ра ча. [...] Ка да се њи ма ба вим, ја сам 
све сна да се ба вим пре ци ма ко ји и ни су та ко да ле ко, ко ји нам мо гу 
по мо ћи да схва ти мо СЕ БЕ у да на шњим вре ме ни ма. Са вре ме ни ге
не ти ча ри твр де да у на ма де лу ју ге нет ски за ко ни из не ис то риј ских 
вре ме на, па ка ко он да мо же мо да ми сли мо да у на ма не ма њих 
ко ји су уда ље ни са мо 200 го ди на.2

Кон тек сту а ли зу ју ћи ову те мат скомо тив ску чво ри шну тач ку, 
до ла зи до из ра жа ја да је нај ра ни ји тре ну так мо дер ног по и ма ња 
срп ског дру штва усло вио да је фи гу ра Ка ра ђор ђа до ми нант на, док 
у ро ма ни ма Ла гум и Ниг ди на све до ци исто риј ских ме на по ста ју 
Ми ли ца и Ма ри ја, ко је од су ством или иш че зну ћем му шких фигу
ра по ста ју све ти о ни ци ка ко ин тим не стра не по ро дич не са ге, та ко 
и ре пре зен тан ти исто риј ских вре ме на, укла па ња и не у кла па ња у 
дру штве не од но се, об ли ку ју ћи на ра тив ни круг гра ђан ске кла се, 
од ње ног за чет ка, па све до по ме ра ња у дру ги фон то ком исто риј
ских зби ва ња.

Вре мен ску око сни цу на ра ти ва фор ми ра ју до га ђа ји не по сред но 
уо чи и то ком тра ја ња Пр вог срп ског устан ка и на кон ње го вог сло ма, 
од но сно ба зи ра ни на лич ном ис ку стве ном до жи вља ју Ка ра ђор ђа. 

2 Све тла на Вел марЈан ко вић, „Ду го пу то ва ње до ’кла си ка’”, ин тер вју во
ди ла Ана Си мо вић, Наш траг, год. XII, бр. 4/04–1/05, 125–127.
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Вре мен ски ра спон асо ци ја тив но се про ши ру је ау стриј ским по ку
ша јем осва ја ња Бе о гра да, али и ре ка пи ту ла тив ним фо ном на ред них 
ета па у раз во ју гра да, ожи вље них ан тро по мор фи за ци јом град ског 
ам би јен та, осо би то зна ме ни те ули це на зва не име ном про та го нисте.

Прин ци пом слич но сти уо ча ва се да сро дан, до не кле исто ве
тан на ра тив ни по сту пак од ли ку је и збир ке при по ве да ка Дор ћол и 
Вра чар. Вре мен ска пер спек ти ва је мо за ич ким при сту пом об ли ко
ва на од мно го ли ких фраг ме на та, об је ди ња ва ју ћи не ко ли ко ви до ва 
вре мен ских ин тер ва ла, мар ки ра них тре нут ком сад, чи ме се до не
кле ус по ста вља срод ност са вре мен ском ди мен зи јом Ла гу ма.

Пра ће њем ства ра лач ке про ми сли Све тла не Вел марЈан ко вић 
уо ча ва ју се ду бин ске по ве за но сти ро ма неск ног скло па Во ста ни ја 
и на ра ти ва Дор ћо ла. Осо бит при ступ и угао про ма тра ња усло ви
ли су ре флек си ју прин ци па се ћа ња и пам ће ња, као јед ног од при
мар них на че ла из град ње про зног ру ко пи са, до ча ра ва ју ћи се на из
ме нич ним пре пли та њем и укр шта њем ин ди ви ду ал ног, лич ног са 
исто риј ским и по ли тич ким пам ће њем (од нос др жа ве у на ста ја њу 
са европ ским си ла ма та да шњег вре ме на).

У пси хо ло шком про фи лу Ђор ђа Пе тро ви ћа, са свим бит ним 
од ли ков ним цр та ма, али и ка рак те ри сти ка ма тем пе ра мен та, у 
ко ји ма до ла зи до из ра жа ја ис по ља ва ње гне ва, очи ту је се еле мент 
ва тре као су штин ско лич но обе леж је је дин ке. Укр шта јем ин ди
ви ду а ли зо ва не суд бин ске ни ти са фол клор ним обра сцем, кроз 
ува жа ва ње не ка да шњих од ли ка ре ли гиј ског кôда пре да ка, вас по
ста вља њем кул та при ро де у мо дер но до ба, ис по ља ва се при змом 
по ве за но сти са хра стом, мит ским др ве том Сло ве на, али и бре стом 
и шљи вом.

Већ као де чак, оним уну тар њим слу хом умео да чу је да га тле 
зо ве, та зе мља по ко јој га зи, сво јим ми ри си ма, као и не бо, час про
зрач но а час не про зир но, као и из вор ске во де, ле де не, што ута жују 
сва ку жеђ и сва ки не мир. Као и би ље, и шу ме, и шу мо ви скри ве них 
зве ри, све.

Још је он да осе ћао да му сна га ја ча кад у зо ру, бо со ног, сту пи 
на бу нов но тле и, чвр сто осло њен на сто па ла, про тег не се и удах
не ре ски ва здух. „Као да сам др во”, ра до вао би се у се би, јер му је 
мај ка Ма ри ца го во ри ла да се и др ве та про те жу и ра сту у сви та ње. 
На ро чи то хра сто ви.

Не јед ном је за ми шљао да је мла ди ца хра ста и да пу шта коре
ње у ду би ну зе мље и уси са ва јој со ко ве, тма сто зе мљи но мле ко.3

3 Све тла на Вел марЈан ко вић, Во ста ни је. Ули ца Ка ра ђор ђе ва, Сту бо ви 
кул ту ре, Бе о град 2004, 11.
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При ро да и ње на по ве за ност са по је дин цем ба зи ра ју се на уну
тра шњој ин ди ви ду ал но не све сној ре ла ци ји чо ве ка са то ком ци
клич них про ме на, у скла ду са чим се обра зу је ви та ли стич ки кон
цепт ег зи сти ра ња.

Ве ру је мо, на и ме, да не ки пред ме ти има ју ин те гра тив ну моћ, 
да нам слу же да ин те гри ше мо сли ке. По на ма је др во ин те гри шу ћи 
пред мет. Оно је при род но умет нич ко де ло. За то кад нам је по лази
ло за ру ком да ва зду шном пси хи зму др ве та до да мо и ком пле мен
тар но за ни ма ње за ко ре ње, но ви жи вот би по кре нуо са ња ра; стих 
је да вао стро фу, стро фа је да ва ла пе сму. Јед на од нај ве ћих вер ти
ка ла чо ве ко вог има ги нар ног жи во та до би ја ла је пу ни до ма шај свог 
ин дук тив ног ди на ми зма. Има ги на ци ја је об у хва та ла све си ле биљ
ног жи во та. Жи ве ти као др во! Ка кво уве ћа ње! Ка ква ду би на! Ка
ква ис прав ност! Ка ква исти ни тост! Од мах осе ћа мо ка ко ко ре ње 
ра ди у на ма, осе ћа мо да про шлост ни је мр тва, да има мо не што да 
ра ди мо, да нас, у на шем мрач ном, под зем ном, уса мље нич ком, ва зду
шном жи во ту. Др во је исто вре ме но сву да. [...] Има ги на ци ја је др во. 
Она по се ду је ин те гри шу ћа свој ства др ве та. Она је и ко рен и гра на. 
Она жи ви из ме ђу зе мље и не ба. За ми шље но др во пре тва ра се не
осет но у ко смо ло шко др во.4

Мо да ли тет укло пље но сти са вре ме ног чо ве ка у не гда шње 
ре ли гиј ске обра сце јед но вре ме но по ка зу је и бит ност еле мен та 
зе мље за лич ни до жи вљај све та и про ток ви та ли стич ке енер ги је, 
као и ње но за до би ја ње, об на вља ње и очу ва ње.

У сно ви ма зе маљ ске пси хе, зе мља је там на и цр на, си ва и без 
сја ја, зе мља је зе мља на. Има ги нар но при а ња ње уз не ку ма те ри ју 
зах те ва нај пре од има ги на ци је из ве сно та ко ре ћи та у то ло шко по
твр ђи ва ње ко је од мах по ве зу је име ни цу и при дев. Суп стан ца мо ра 
да оства ри сво је свој ство, да нас на гна да до жи ви мо њој свој стве но 
бо гат ство.5

На гра ни ци ре ал ног оп сто ја ва ња Ка ра ђор ђе ве при ро де ју на
ка, са при до да ва њем мит ских осо би на, вр ши се јед на че ње асо ци
ја тив ним пу тем Ђор ђа Пе тро ви ћа са Ан те јем.

Осло нио се о брест. Из ко ре ња, из ду би не, од зи ме за мр ло де бло 
као да је из вла чи ло згу сну те со ко ве. Цр ни Ђор ђе је на слу ћи вао 

4 Га стон Ба шлар, Зе мља и са ња ри је о по чин ку. Оглед о сли ка ма ин тимно
сти, прев. Ми ра Ву ко вић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски 
Кар лов ци – Но ви Сад 2006, 204.

5 Исто, 198–199.
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да ма ре тог из не над ног бу ђе ња – јер про ле ће је би ло још да ле ко – и 
осе ћао је ка ко му сто па ла при ја ња ју за тле, ка ко га зе мља хо ће, 
пу шта га да уз ра ста у ту моћ ну твр ди ну из ко је му на ви ре сна га. 
Ис пра вио се од јед ном си гу ран у се бе: то сје ди ња ва ње са тлом као 
да му ка зу је да Бог ми ло сти вим оком гле да на све њих што су оку
пље ни ту, да нас, и да је Го спод ња во ља да их баш он по ве де. [...] И 
по сле је до ла зио под тај брест, увек кад би се на ла зио у бли зи ни. 
[...] Ако ни је би ла ве ли ка зи ма а ни ви сок снег, бр зо би се изу вао 
да бо сим сто па лом осе ти да ма ре тла ко ји би му бри са ли умор, вра
ћа ли жи вот ну моћ. Ни је му би ло до вољ но, као оном Ан та ју са мо 
да пе том до так не тле: го лом, ис пу ца лом ко жом це лих сто па ла уси
са вао је сна гу зе мље а о Ахи лу ни је знао ни шта. Ни о Ан та ју.6

Уло га еле мен та во де на сим бо лич ки и суд бин ски на чин угра
ђе на је у лич ни иден ти тет ски Ка ра ђор ђев кôд, кроз про ме ну жи вот
них функ ци ја, али и на са мом кра ју за о кру же њем ег зи стен ци јал не 
кру жни це. Во да озна чу је об ре де пре ла за, жи вот не ета пе, по ста нак 
фрај ко ра од не гда шњег хај ду ка, пре ла зак ре ке са по ро ди цом на кон 
окон ча ња Устан ка, али и по след њи опро штај ни до ла зак во ље ној 
до мо ви ни, иа ко је ду бин ски све стан по сле ди ца коб не од лу ке.

Па ипак, то име, Ахил, вр зма се по не ја сном пам ће њу Ка ра
ђор ђе ве се ни ко ја је се би при зва ла, да је сле ди, и пи сца ових ре до ва. 
Ис кр са ва и сад, док сен леб ди на по чет ку сво је ули це и при хва та 
пр ве од сја је но вог да на над Са вом, у Бе о гра ду ко ји ви ше не пре по
зна је.

Са мо је ре ка иста као и у оно, Ка ра ђор ђе во вре ме. Оба ла се 
про ме ни ла, град се про ме нио – ево, та гр до си ја ко ју зо ву трам вај 
тут њи, осве тље на и пра зна, док се спу шта низ па ди ну Па ри ске 
ули це – али се во де ре ке ни су про ме ни ле. Ве ко ви мо гу да се су сти
чу и над ме ћу, осме ху је се сен у се би, а ре ка то и не опа жа, има она 
свој ток.7

Ка ра ђор ђе бе о град ску сре ди ну у пот пу но сти про ма тра на 
крх кој гра ни ци но ћи и да на, у сви та ње, ка да се пра ва при ро да 
про стор но сти из ра жа ва мо за ич ком струк ту ром во де ног еле мен та, 
осун ча не Са ве и Ду на ва са при ме са ма зло коб ни јих то но ва, ука зу
ју ћи на не по сред ну про шлост и бли ску бу дућ ност ме то ни миј ским 
пре та па њем еле мен та во де, на фо ну бес кра ја не ба и ка ле мег дан
ских зи ди на.

6 С. Вел марЈан ко вић, нав. де ло, 30.
7 Исто, 12.
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Фол клор ни код је за сту пљен у ско ро свим сег мен ти ма на ра
тив не ли ни је, а осо би то ре пре зен то ван са мим при ка зом лич но сти 
про та го ни сте, еп ским све том Ви шњи ће вих пе са ма о Устан ку и 
Ср би ји то га до ба, али и уло гом сим бо ли ке бро је ва, осо би то бро ја 
три, ко ји се на ме та фо ри чан на чин и гра да циј ским ни зом утки вају 
у ви зи ју гра да.

Као што ко му ни ка тив но се ћа ње обе ле жа ва ње го ва бли скост 
са сва ко днев ним се ћа њем, та ко кул тур но се ћа ње обе ле жа ва ње го
ва уда ље ност од сва ко днев ног се ћа ња. Дис тан ца од сва ко днев ног 
(тран сцен ди ра ње сва ко днев ног) озна ча ва ње гов вре мен ски хо ри
зонт. Кул тур но се ћа ње има сво је фик сне тач ке, ње гов хо ри зонт се 
не ме ња с про ме на ма у са да шњо сти. Ње го ве фик сне тач ке је су суд
бо но сни до га ђа ји из про шло сти, ко ји оста ју у се ћа њу кроз кул тур
не фор ме (тек сто ве, ри ту а ле и спо ме ни ке) и ин сти ту ци о на ли зо ва
ну ко му ни ка ци ју (ре ци та ци је, прак се и раз ма тра ња). То на зи ва мо 
„фи гу ре се ћа ња”.8

Ка ра ђор ђе сво јим рат нич ким ис ку ством об је ди ња ва све три 
зна чај не ета пе по ку ша ја осва ја ња и на кра ју за до би ја ња гра да лич
ним жр тво ва њем не ко ли ци не уста ни ка. Пр ви, ау стриј ски по ку шај 
у све сти се об ли ку је и сје ди њу је са по то њим, срп ским, успе шним, 
јер су ис пра вље не све ма не и не до ста ци.

Ра дич Пе тро вић [...] ка да су пр ви пут по ку ша ли да осво је Бео
град, на Ва ве де ње 3. де цем бра 1787? Већ је био при мљен и упи сан 
у че те до бро во ља ца, сво је во ља ца ка ко су се та да на зи ва ли, у фрај
ко ре у цар ској ау стриј ској вој сци, и већ је био уз Ра ди ча Пе тро ви ћа. 
Ср бин, ка пе тан Ра дич је за овај на пад на Бе о град иза брао нај ја че 
и нај хи три је ме ђу при пад ни ци ма фрај ко ра, вич не ра то ва њу. А зар 
он ни је био нај вич ни ји ме ђу њи ма, он ко ји је иза се бе, тек што је 
пре шао два де сет пе ту го ди ну, већ имао ис ку ство и хај дуч ког ха рам
ба ше, и опа ког тур ског не при ја те ља, и за штит ни ка срп ских збе го ва? 
[...] ау стриј ски ге не рал Д’Ал вин чи. Али ге не ра лу сре ћа ни је би ла 
на кло ње на, као ни њи ма, фрај кор ци ма, као ни оним Ср би ма, тр гов
ци ма у Бе о гра ду, ко ји су [...] ус пе ли да отво ре, у тој но ћи [...] и ка пи
је До њег гра да пре ма Са ви и Деф тер да ро ву ка пи ју што је из До њег 
гра да во ди ла у Гор њи. Ноћ у ко јој је мах ни то ду ва ла ко ша ва но се ћи 
густ снег и, што је би ло нео бич но, у исти мах још гу шћу ма глу.9

8 Јан Асман, „Ко лек тив но се ћа ње и кул тур ни иден ти тет”, прев. Игор Цве
јић, Ко лек тив но се ћа ње и по ли ти ке пам ће ња (ур. Дра ган Бер ку љан), За вод за 
уџ бе ни ке – Ин сти тут за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју, Бе о град 2015, 64.

9 С. Вел марЈан ко вић, нав. де ло, 12–13.
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Ка ле мег дан, као сим бо ли чан про стор, утки ва се као нај зна
чај ни је ге о стра те шко сте ци ште на пу ту ка оства ре њу ци ља и фор
ми ра њу срп ске, на ци о нал не са мо свој но сти и да ха сло бо де, ко ји 
свој ко на чан об лик за до би ја тек у пе ри о ду вла да ви не кне за Миха
и ла Обре но ви ћа.

У шан че ви ма и у ре ду ти ма, би ло по ста вље но ше сна ест ба те
ри ја то по ва, до ве зе них Ду на вом из Пе тро ва ра ди на а ау стриј ски ро
во ви пред Бе о град би ли су се, при ча ло се, с ју жне, вра чар ске стра
не, при ма кли Стам болка пи ји на ра сто ја ње од пе де сет ме та ра. [...] 
Чу вен вој ско во ђа, фелдмар шал Ла у дон хтео је да осво ји Бе о град 
са што ма ње жр та ва па је по чео да бом бар ду је и Ва рош, с коп на, и 
Твр ђа ву, с ре ка, [...] по чео је Ла у до нов на пад на Бе о град. До ју ри ша 
у са му Ва рош, и то са че ти ри стра не [...] Са од ре дом ка пе та на Ради
ча у ко јем је био, Ка ра ђор ђе се, већ не ко ли ко да на, од За бреж ја па 
пре ко Остру жни це, при ми цао Бе о гра ду. Не у мо ран у пе ша че њу и 
не стр пљив као млад коњ, Цр ни Ђор ђе је, чим је из да љи не угле дао 
бе о град ске ми на ре те, а би ло их је мно го, осе тио ка ко му из тла по 
ко јем сту па, на до ла зи сна га: со ко ви зе мље као да су му ула зи ли у 
крв што је тут ња ла и знао је да ће, ово га пу та, ус пе ти.

За да так од ре да био је да осво ји [...] Ба ња луч ку ка пи ју и да про
дре у Ва рош.10

Хро но топ Ка ле мег да на (Ушће, ку ла Не бој ша и уоп ште при
о ба ље) за сно ван је кроз вре мен ски укр штај тре нут ка са да шњо сти 
са про ху ја лим вре ме ни ма, обра зу ју ћи у сво јој би ти сло је ви тост 
гра да, тур ског, ау стриј ског и срп ског пе ри о да. Ми кро про стор се 
ре флек ту је кроз ди на ми чан од нос ци ви ли за циј ских ни воа и кул
тур них обра за ца, за до би ја ју ћи пу но ћу зна ков носми са о не ре лаци
је у до ти ца ју са сва ко днев ним про це сом ег зи сти ра ња. Исто риј ско 
пам ће ње фор ми ра но око ре фе рент не тач ке Ка ле мег да на ука зу је 
се кроз пре лом не тре нут ке као ми крос фе ра за уо ча ва ње па ра диг
мат ске по ет ске сли ке и суд би не гра да у це ли ни, упра во при змом 
епо хал них пре о кре та и сме њи ва ња раз ли чи тих ути ца ја, пре све
га у до ме ну по ли тич ког, кул тур ног и ре ли гиј ског мо де ла, пер спек
ти ви за ци јом без ма ло две ста го ди на. Ка ле мег дан та ко од упо ри шне 
тач ке и ге о стра те гиј ског мар ке ра пре ра ста у огле да ло про це са 
ко ји су од ре ђи ва ли тра ја ње и угра ђи ва ли се у ви зи ју хро но то па 
Бе о гра да.

Ме та фи зич ка ни јан са ка ле мег дан ског про сто ра, Пла то код 
Ме штро ви ће вог спо ме ни ка По бед ник, оства ру је се оби та ва њем 

10 Исто, 16–17.
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Ка ра ђор ђе ве се ни, у че му јој се при дру жу ју се ни Ра ди ча Пе тро
ви ћа и Пе тра Мо ле ра. 

Вре мен ском флук ту а ци јом сје ди њу ју се раз ли чи ти пе ри о ди 
у раз во ју гра да (1717. принц Еу ген Са вој ски, 1789. фелд мар шал 
Ла у дон), мар ки ра ни ау стриј ским пе ри о дом, при мет ним кроз спле
те ност суд би не гра да са моћ ном др жа вом (Ла у до но ви ро во ви). Хо
ри зон тал на про јек ци ја гра да фор ми ра на је од ре ка Са ве и Ду на ва, 
Ви шњи це, Остру жни це, Аде Ци ган ли је, Ми ри је ва, Ма лог Мо крог 
Лу га, па све до Вра ча ра, чи ме се пот цр та ва вој ностра те шки по
ло жај то ком дру ге оп са де Бе о гра да.

Про стор на про јек ци ја осва ја ња Бе о гра да и по кре та вој ски на 
сим бо лич ни на чин се упри зо ру ју кроз ста па ње вре мен ских ли ни ја 
не кад и сад, ои ви че них ур ба ним мар ке ри ма Та шмај да ном, Де ли
ко на ком са Кнез Ми ха и ло вом ули цом и Га ле ри јом УЛУСа.

Пси хо ло шко ста ње, као и Ка ра ђор ђев емо тив ни на бој зна ко
ви те но ћи, оспо ља ва се кроз си не сте зи ју чу ла, ви да там ни не но ћи 
са уну тра шњим про све тље њем и слу ха, зву ка пе сме са ре ке и 
уда ље них тра го ва бор би. Пре лом на тач ка Ка ра ђор ђе вог пси хо ло
шког иден ти тет ског скло па ис по ља ва се кроз ви ше де це ниј ско 
до сти за ње ци ља, што пред ста вља пре о крет и ис пу ње ње бу ду ћих 
рат них де ша ва ња. Ста па ње емо тив ног рас по ло же ња ју на ка Во жда 
са окол ним пеј за жем оства ру је се на про стор но сти Ка ле мег да на 
(зе мља), у са деј ству три жи вот на еле мен та бе о град ског не ба, во да 
ре ка са ко ша вом (ва здух), фор ми ра ју ћи ин те грал ну по ет ску ви
зи ју хро но то па Бе о гра да, ко ја се на су ге сти би лан на чин уре зу је 
као при зор сли ве но сти ин ди ви ду а ли те та спрам по гле да са ви ше
знач не тач ке Ка ле мег да на.

Исто риј ско пам ће ње ко ди фи ко ва но еп ским ис ку ством, а зна
чењ ски про ду бље но и усло жње но, ка ко све до че њем са вре ме ни ка, 
та ко и доц ни јом ре кон струк ци јом епо хал них крет њи, ис по ља ва 
се кроз све ета пе при пре ме, по кре та ња, сме њи ва ња по бе да (Иван
ко вац, Ми шар) и по ра за (Че гар); ди пло мат ских спо ра зу ма (Ич ков 
мир, Бу ку ре шки мир) и осло ба ђа ња гра до ва (Бе о град, Ша бац), 
пред ста вља ју ћи зра чак на де и мо рал ни им пулс доц ни јем Дру гом 
срп ском устан ку. Та ков ски уста нак је об је ди нио за слу ге рат них 
по бе да са по ли тич ким уме ћем, по ста ју ћи трај ни до при нос из ме
ње ном по ло жа ју срп ске и тур ске стра не, ка ко у са мој град ској 
сре ди ни, та ко и у уну тра шњо сти.

Има, да кле, ме ста раз ли ко ва њу два пам ће ња, од ко јих би смо 
јед но мо гли на зва ти уну тра шњим или ин тер ним, од но сно лич ним, 
а дру го спо ља шњим, то јест дру штве ним. Или, још тач ни је го во
ре ћи, јед но је ау то би о граф ско, а дру го исто риј ско пам ће ње. Пр во 
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се по ма же дру гим, по што је – у крај њој ли ни ји – исто ри ја на шег 
жи во та део исто ри је уоп ште. Но, ова по то ња је, при род но, мно го 
ши ра од оне пр ве. С дру ге стра не, она нам про шлост при ка зу је 
са мо у са же том и схе ма ти зо ва ном об ли ку, док нам исто ри ја на шег 
жи во та пру жа мно го пот пу ни ју и згу сну ти ју сли ку.11

Ин ди ви ду ал на Ка ра ђор ђе ва нит утка на је у ко лек тив но иску
ство Устан ка и сра сла је с њим, од Ма ри ће ви ћа ја ру ге и по ста ја ња 
сим бо ла зна ме ни тог до ба на ци о нал не исто ри је. Осо бе не ка рак те
ри сти ке, као и лич ни тра гич ни мо мен ти (смрт оца и бра та) и сна
же ње лич но сти су о ча ва њем са пре пре ка ма, као и рас по ло же ња 
ју на ка, омо гу ћа ва ју про дор у ње гов ин тим ни свет. Фи гу ра Ка ра
ђор ђа уоб ли че на је као лик у раз во ју, од но сно мо ди фи ка ци ја лич ног 
скло па, фор ми ра на про до ром исто риј ског ис ку ства, па у јед ном 
жи вот ном пе ри о ду до ла зи до гу бит ка ви та ли стич ке спо не са при
ро дом, али и ме ња ња при зо ра ли ка, од ве дри јег ка там ни јем. На
из ме нич ним сме њи ва њем све тло сти на де и на ци о нал ног по но са 
са там ни јим то но ви ма над мо ћи тур ске стра не и ис по ља ва ња не
мо гућ но сти од бра не и очу ва ња ви та ли стич ке енер ги је вас ко ли ког 
срп ског све та, ко ји се по ма љао из там не по ет ске сли ке исто риј ског 
пре тра ја ва ња.

Све тла нин Ка ра ђор ђе је чо век од кр ви и ме са, емо ти ван, стра
стан, ди вов ске сна ге, спре ман за нат чо ве чан ске на по ре, от по ран 
на удар це суд би не, али и ра њив; не у стра шив, али и ма ло ду шан. 
Он је сна жан, упо ран, са мо у ве рен и од лу чан али, кат кад, ите ка ко 
људ ски слаб, пре о се тљив и ло ман. Ис пу њен огром ном енер ги јом, 
по ле том и ва тре ном на дом, али, исто та ко, кат кад, и без на де жан, 
оча јан. У сва ком слу ча ју, Ка ра ђор ђе из Во ста ни ја је ве о ма нео бич на, 
ко ло сал на и сло же на, про тив реч на и, на да све, тра гич на лич ност. [...] 
Она свој вла сти ти, пси хо ло шки увер љив и књи жев но мо ћан, су гести
ван лик Ка ра ђор ђа стр пљи во гра ди од мно штва исто риј ских чи ње
ни ца, али пре вас ход но од вла сти тих ду бо ких пси хо ло шких уви да, 
осла ња ју ћи се на сво ју ин ту и ци ју и спи са тељ ску има ги на ци ју.12

При ват ни про сто ри лич но сти рет ко из би ја ју на по вр ши ну и 
по ве за ни су са јав ном сфе ром упра вља ња Ср би јом у не мир ним 
вре ме ни ма (ње го ва бо лест, пре ла зак у Ау стри ју, доц ни је у Ру си ју 
и ко на чан ис ход по врат ка Ср би ји).

11 Мо рис Ал бваш, „Ко лек тив но и исто риј ско пам ће ње”, прев. Аљо ша Ми
ми ца, Ко лек тив но се ћа ње и по ли ти ке пам ће ња, 31.

12 Жар ко Тре бје ша нин, „Ли ко ви, про цес њи хо вог гра ђе ња и уло га у ро мани
ма Све тла не Вел марЈан ко вић”, Књи жев на исто ри ја, год. 45, бр. 151, 2013, 804–805.
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Ин ди ви ду ал на кру жни ца ег зи стен ци јал ног тра ја ња Во жда 
обе ле же на је, по себ но, мрач ни јим ни јан са ма кроз вре мен ски тре
ну так, је се ни 1813, про па сти Пр вог срп ског устан ка, пре ла ска на 
ау стриј ско тло и бо рав ка у ма на сти ру Фе нек. Фол клор ни ни во на
ра ти ва ак ти ви ран је про стор но шћу шу ме и ис ти ца њем ора ха као 
се но ви тог др ве та, у ча су ка да се у пси хо ло шки про фил уре зу је 
спо зна ја о гу бит ку род ног тла и не мо гућ но сти по врат ка, као и 
гу бит ком ви та ли стич ке енер ги је.

Али, у Фе не ку, Ка ра ђор ђе ви ше ни је ни Алек си, ни се би сли
чио ни на Ахи ле ја ни на Ан та ја, а ни на Во жда.

Не: Во жда, у се би, ви ше ни је на ла зио. По стао је Цр ни Ђор ђе, 
из гна ник из сво је зе мље. Без тла. И без Бу не.

За то је пла као.13

Вожд се тран сфор ма ци јом иден ти тет ског мен тал ног про стора 
ју на ка уну тра шњим осе ћа јем и спо ља шњим ли ком од ра жа ва као 
Цр ни Ђор ђе.

Фол клор ни аспект пси хо ло ги за ци је сна о по врат ку у до мо
ви ну и пред ска за ња ко нач ни це оства ру је се кроз сим бо ли за ци ју 
пре де ла шу ме, ко јом се нат кри љу је по след њи до мен ег зи стен ци јал
не про стор но сти (25. ју ли 1817).

На ра тив на кон фи гу ра ци ја Во ста ни ја ис ти че се кроз зна ме нит 
исто риј ски тре ну так при пре ме и ор га ни зо ва ња но вог, Та ков ског 
устан ка, кроз про ме ну епо хал них ис ку ста ва и кон сти ту и са ње по
ли тич ког про фи ла Ми ло ша Обре но ви ћа. На из ме нич ним струк
ту ри са њем вре мен ских ли ни ја оства ру је се фор ми ра ње исто риј
ског и по ли тич ког вре мен ског ко да, осо би то на гла ше ног кроз 
не ко ли ко на ра тив них ни ти о хро но то пу Бе о гра да из угла про ма
тра ња тзв. бе о град ског ро ма на.

Бе о град је при ка зан кроз про це се раз во ја и на прет ка, осо би то 
по врат ком љу ди са зна њи ма и ве шти на ма, ко је при ме њу ју. Бе о град 
је са ме рен из пер спек ти ве срп ског (Вра чар) и тур ског (Твр ђа ва 
Ка ле мег дан) де ла гра да, као и по сто ја ња ди пло мат ских пред став
ни ка моћ них зе ма ља.

На ра тив но об ли ко ва ње про фи ла Бе о гра да дру ге по ло ви не 19. 
ве ка про ма тра но је из дру штве не сре ди не тр го ва ца, ко ји су ур ба ни 
про стор фор ми ра ли спрам еко ном ског ли ка, по ди за њем хо те ла, 
ку ћа са ду ћа ни ма, сто ва ри шти ма и ма га ци ни ма, обра зу ју ћи своје
вр сну че тврт, а у бли зи ни јав ног про сто ра Ца ри нар ни це (Ђу мрука
не) и Ма лог пи ја ца. Пу ни за мах раз во ја град ског окру же ња од ви јао 

13 С. Вел марЈан ко вић, нав. де ло, 187.
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се уз мно го ли ке ути ца је Ис то ка и За па да, пре ко во де ре ке Са ве. 
Исто риј ским пам ће њем овог пе ри о да ука зу је се и на се ље Ба ра 
Ве не ци ја. Еко ном скопо ли тич ке при ли ке на кон Дру гог свет ског 
ра та и по ме ра ње те жи шта по сло ва ња усло ви ло је да је овај по тез 
ур ба ни те та пре по зна тљив по нај пре по зна ме ни том исто риј ском 
зда њу Же ле знич ке ста ни це и Ка ра ђор ђе ве ули це, ко јом и по чи ње 
вир ту ел но пу то ва ње у са мо сре ди ште исто риј ског за сни ва ња мо
дер ни те та би ти гра да.

По ли тич ки лик Бе о гра да при ка зан је кроз уло гу Ка ра ђор ђа, 
али и фор ми ра ње Со вје та са пред сед ни ком Про том Ма ти јом Нена
до ви ћем, чи ме се ус по ста вља прав на др жа ва. Раз вој се ре флек тује 
и на ус по ста вља ње за ко на и уста ва, али и на на пре дак ра зно ли ких 
ви до ва, па и фор ми ра њем Ве ли ке шко ле, као и функ ци јом До си те
ја Об ра до ви ћа као учи те ља Ка ра ђор ђе вог си на. Пре о бра жај град ске 
сре ди не од ра жа вао се пре на ме ном про сто ра, не ка да шњи Па шин 
двор по ста је но ви ег зи стен ци јал ни про стор До си те ја, чи ме се, као 
и по ча сти ма при ли ком до ла ска у Ср би ју на при ста ни шту код Кале
мег да на, ука зу је на ве ли ко ува жа ва ње ко је ум ни чо век до жи вља ва 
од Ка ра ђор ђа. Све тла на Вел марЈан ко вић ме та на ра тив ним ко мен
та ром обра зу је је дин стве ну при по ве дач ку ра ван, у ко јој по ве зу је 
свет збир ке при по ве да ка Дор ћол са ро ма неск ним ис ку ством Во ста
ни ја, пре ко јав не сфе ре, опи сом ули це с име ном До си те ја, ко ји сво
јим би ћем пред ста вља јед ну од сто жер них лич но сти Ср би је то га 
вре ме на, као и вас по ста вља ња све оп штег на прет ка у дра го це ном 
пе ри о ду при мир ја. Обра зов ни код са по ли тич ким иден ти те том (ди
пло мат ски од но си) ус по ста вља се пре ко про ме не ег зи стен ци јал ног 
про сто ра До си те ја са уче ни ком Алек сом, Во ждо вим си ном.

Јав ни про стор оспо ље ња по ли тич ког иден ти те та гра даâ фор
ми рао се у згра ди Со вје та, си ту и ра ној иза Ше их Му ста фи ног тур
бе та, у бли зи ни тур ског гро бља. На ра тив је ге о граф ски из гра ђи ван 
на дво стру кој про стор ној ори јен та ци ји, не ка да и са да, мо дер ни 
про фил Бе о гра да ис кр са ва ре ла ци јом Сту дент ског пар ка са споме
ни ци ма До си те ју, Пан чи ћу и Цви ји ћу, и јав ном сфе ром Ви шњићеве 
и Ју го ви ће ве ули це.

По ли тич ки кôд уоб ли чен је и из два ја њем не ко ли ко ин ди ви
ду ал них про фи ла љу ди зна чај них за ус по ста вља ње прав них те ко
ви на Уста нич ке Ср би је. Бо жа Гру јо вић, пре чан ски Ср бин из Ру ме, 
са за вр ше ним прав ним шко ло ва њем у Ау стри ји, обра зо вао је пред
на цр те доц ни јих за ко но дав них ака та (1805 За па мјат и Сло во), 
чи ме се де фи ни ше на црт бу ду ћег Со вје та са два на ест ми ни ста ра 
(фи нан си је, уну тра шњи по сло ви, вој ни, пра во су ђе, цр ква и про
све та, ино стра на де ла), на че лу са пред сед ни ком Про том Ма ти јом 
Не на до ви ћем и из два ја њем функ ци је Вла да о ца, Ка ра ђор ђа.
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Пер спек ти ви за ци ја из гра ђи ва ња ре љеф но сти про та го ни сте 
усло жња ва се на из ме нич ним оп ста ја њем лич но сти ау стриј ског 
фрај ко ра са Ка ра ђор ђем као Во ђом бу не, а про ма тра на са вре мен
ске дис тан це Се ни, ожи вље не и ак ти ви ра не у са вре ме ном Бе о гра ду 
(2004). Ме та фи зич ка ра ван оспо ља ва се ма те ри ја ли за ци јом ви зи је/ 
пред о се ћа ња, ко је пред ста вља кључ ну нит пре о кре та и ис по ља
ва ња ду бин ски рат не ве шти не Во жда, кроз ну три ну уну тра шњег 
ви де ла.

У то ку бор би ко је су се во ди ле тог ју ла пред ону нај ве ћу, од
суд ну бит ку на Иван ков цу, Ка ра ђор ђе је, пам ти сен, нај зад схва тио 
да му је Бог дао још јед но око, уну тар ње. Пред тим оком мо гао је да 
ви ди раз ме штај и срп ске и тур ске вој ске у це лом па ша лу ку. То око 
је ја сно са гле да ва ло по кре те од ре да и пред ви ђа ло ме ста мо гу ћих 
су ко ба. Као да је би ло буд но и док је Ка ра ђор ђе спа вао. Та да је 
све тле ло у ње му као ма ла ба кља што опо ми ње. На ро чи то ја сно је 
уме ло да ра за зна зби ва ња у да љи на ма у она ју тра кад би Цр ни 
Ђор ђе сти зао да се, у пред зор је, про тег не у не ком лу гу, осло њен 
на бо са сто па ла: сав рас по ред вој ски, и ње го ве и не при ја тељ ске у 
то ме да ну, иск ср са вао би пред њим.

Та ко је ви део, још пре но што је и чуо уда ље ну пуц ња ву, још 
пре но што су му ја ви ли да је от по че ла бит ка на Иван ков цу.14

Мо дер ни про фил Бе о гра да уо ча ва се из пер спек ти ве Лу ке 
Ће ло ви ћа, као град у из град њи то ком пе ри о да пр ве де це ни је 20. 
ве ка. Ова лич ност зна чај на је за фор ми ра ње еко ном ског ли ка гра да 
кроз за сни ва ње На род не бан ке, Бе о град ске за дру ге и Бе о град ске 
бер зе, као и по ди за њем хо те ла. Овај сег мент на ра тив не струк ту ре 
по ис ти ца њу лич но сти ин жи ње ра Ми ло ша Сав чи ћа и ар хи тек те 
Ди ми три ја Ле ка при бли жа ва се пре и спи ти ва њу ар хи тек тон ског 
и гра ди тељ ског аспек та Хо до ча шћа Ар се ни ја Ње го ва на Бо ри сла ва 
Пе ки ћа, али и Ла гу ма.

Обри си Бе о гра да у на ста ја њу од ли ку ју се и из град њом Но вог 
Бе о гра да, што Ка ра ђор ђе ва сен про ма тра, ана ло шким пу тем се 
по ве зу је хро но то пом про зо ра и ме ста по сма тра ња Ар се ни ја Ње
го ва на.

Ка ра ђор ђе ва сен се за гле да у ши ро ке, сив ка сте во де Са ве, у 
не по зна ти град што је из ра стао пре ко пу та Твр ђа ве, та мо, на срем
ској оба ли ко ја је у пам ће њу се ни оста ла као пу ста, мо чвар на и ту ђа, 
ау стриј ска. Сме шка се, та сен, се би, не ка да шњем Ка ра ђор ђу ко ји као 

14 Исто, 55.
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да је и у смр ти остао од ви ше пун по ве ре ња у при ја те ље. Због те по
вер љи во сти не при ја те љи су га ру жи ли, при ја те љи ис ко ри шћа ва ли: 
због те по вер љи во сти је и гла ву из гу био. [...] Ни ка да ни је ни са знао 
шта је то спо кој ство. Опрез рат ни ка као да је од ро ђе ња ку цао у 
ње му, био ње го во дру го ср це.15

Хро но топ же ле знич ке ста ни це фор ми ран је кроз укр штај 
ис точ них и за пад них кул тур них сфе ра, а ко ди фи ко ван вре мен ским 
исеч ком 1904 (Кра ље ви на Ср би ја). Асо ци ја тив ним про ши ре њем 
ми кро про сто ра про ма тра се еснаф ски део гра да, као и то пос кафа
на. Вре мен скопро стор на ори јен та ци ја ме ста ука зу је се сме њи ва
њем и пре и ме но ва њем јав ног ур ба ни те та, Сав ске у Ка ра ђор ђе ву 
ули цу.

Суп тил не из ме не вре мен ских ди мен зи ја, као и др жав них уре
ђе ња, за па жа ју се у до ме ну ме диј ске стра не, кон кре ти зо ва но од
ре ђе ним но ви на ма, ко ји ма се бли же од ре ђу је и ре кон стру и ше 
исто риј ска епо ха.

Го спо дин Ће ло вић узи ма од де ча ка ко ји про да је ју тар ње но
ви не, од кол пор те ра, не ко ли ко ли сто ва, ме ђу њи ма и „Са мо у пра ву”, 
„Тр го вин ски гла сник”, одав но уве де не ли сто ве али и „По ли ти ку”, 
ко ја из ла зи тек не ко ли ко ме се ци. [...] То је Лу ка Ће ло вић, и сад је 
– од ми чу два де се те го ди не XX ве ка не ка да шња Сав ска ули ца већ 
одав но но си Ка ра ђор ђе во име [...]. Ку пу је, као и сва ког ју тра, од 
де ча ка, кол пор те ра, го то во све ју тар ње но ви не ко је из ла зе у пре сто
ни ци но ве др жа ве, Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, ме ђу тим 
ли сто ви ма и „Тр го вин ски гла сник”, „По ли ти ку” и „Прав ду”.16

Ин ди ви ду ал ни про фил Лу ке Ће ло ви ћа, ис так ну тог до бро
тво ра и за ду жби на ра, пот пу ни је се ре флек ту је ми кро хро но то пом 
пар ка у не по сред ној бли зи ни про стор но сти Же ле знич ке ста ни це, 
од пр во бит ног раз ми шља ња, за сни ва ња и тра ја ња кроз раз ли чи те 
епо хе.

Док се пе ње уз па ди ну ка ле мег дан ског об рон ка, ува же ни трго
вац раз ми шља – се ни је да та спо соб ност да сле ди, у про шло сти, и 
ту ђа раз ми шља ња – ка ко се у пот пу но сти сла же са ар хи тек том 
Ле ком: на зе мљи шту ко је ку пу је не ће се по ди за ти хо те ли да ску
пља ју га реж и бу ку са Же ле знич ке ста ни це, ни ти ку ће за из да ва ње 
[...] од лу чио је да то, са да са свим не при влач но зе мљи ште, пре тво ри 

15 Исто, 24–25.
16 Исто, 181–182.
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у парк ко ји ће, пун зе ле ни ла и цвет них ле ја, са ма лим во до ско ци ма, 
до че ки ва ти пут ни ке што су тек при сти гли у Бе о град и у ко јем ће 
се игра ти де ца што се са да јур ца ју по пра шња вим со ка ци ма Са ва
ма ле.17

Парк, про стор јав не сфе ре гра да, до не кле не ким сво јим функ
ци ја ма ус по ста вља ко ре ла тив не од но се са про стор но шћу ба ште, 
ин тим не сфе ре по ро дич не ку ће Сте ва на на Вра ча ру у Ниг ди ни или 
при ват ног ком плек са двор ске ба ште, чи јом из град њом се ис ка зу
је ди вље ње и ода ност Ми ха и ла Обре но ви ћа пре ма Ју ли ји Ху ња ди 
у Безд ну. Пра ће њем хро но то пич но сти ово га ме ста кроз низ на ра
тив них скло по ва по ка зу је се и од нос пре ма Бе о гра ду, од ин тим ног 
упри зо ре ња по ро дич ног кру га па све до ис ка зи ва ња пле ме ни тих 
по бу да за до бро бит свих ста нов ни ка Бе о гра да, као и до шља ка и 
стра ног све та, уну тар јав не сфе ре дру штве ног ко да.

Ства ра лач ким оп се гом од две ста го ди на мо дер не др жав но сти 
ис ти чу се сви они пре лом ни мо мен ти ко ји су се ду бин ски уцр та ли 
у кру жни цу вре мен скопро стор не хро но то пич но сти на раз ме ђу 
ис точ них и за пад них стру ја ња, а угра ђе них у мен та ли тет ски склоп 
ста нов ни ка.

На под ло зи тра у ма тич не ствар но сти, пра ти им пулс ожи вље
ног се ћа ња, при по вед но „ја” Све тла не Вел марЈан ко вић на сто ји да 
об ли ку је соп стве ну, по себ ну пред ста ву у чи јем су те ме љу тек сту
ал ни тра го ви исто ри је. Та ква про јек ци ја исто риј ске ствар но сти није 
ми ме ти чан пре пис за пам ће ног или за ми шље ног што она пру жа, на 
шта упу ћу је, већ је она ви ше ре а ли зо ва на као дра ма тич но ожи вља
ва ње про шло сти у ко јој се ја сно кон кре ти зу ју не ки пре лом ни мо
мен ти за ње но са мо ра зу ме ва ње. А ти су пре лом ни мо мен ти, по пра
ви лу, ве за ни за од ре ђе не исто риј ске лич но сти. Та ко је у Во ста ни ју 
уло га из дво је ног по је дин ца ко ји по ста је сим бол до де ље на Ка ра ђор
ђу. Ње го ва лич на исто ри ја по кре ће се и раз ви ја па ра лел но са исто
ри јом Пр вог срп ског устан ка. Она је де ли мич но усме ра ва, али јој 
при до да је и вред ност ин ди ви ду а ли зо ва не жи вот не пу ни не и сна ге; 
жи вог при ме ра. [...] Уоп ште је у Во ста ни ју при сут на и на гла ше на 
мо ра ли стич ка и етич ка ком по нен та. Кроз њу је ис ка за на апо ло гија 
хе рој ског ду ха на ци је.18

У Во ста ни ју, иа ко за сно ва ном на дво стру ком улан ча ва њу 
вре мен ских ни ти, ре ал не суд бин ске по зи ци је Ка ра ђор ђа са про

17 Исто.
18 М. Аћи мо вић Ив ков, нав. де ло, 788–789. 
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јек ци јом мо дер ног по и ма ња хро но то па Бе о гра да у исто риј ском 
сми слу, од две ста го ди на, про стор ни фон пре у зи ма при мат у на
ра ти ву. Про фил Бе о гра да од ра жен исто риј ским и по ли тич ким 
ци клич ним про ме на ма кроз епо хал не из ме не, пр вен стве но по зор
ни це де ша ва ња европ ског тла, по ка зу ју се кроз не знат не, по не кад 
тек ма ле про ме не, али и тек тон ске мо ди фи ка ци је би ти ур ба ни те
та, не стан ком или из град њом чи та вих квар то ва.

Мо дер ност у из ра жа ва њу на ци о нал ног иден ти те та ис по ља ва 
се за сни ва њем две ју ау тох то них ди на сти ја, Ка ра ђор ђе вић и Обре
но вић, ду бин ски из ра же ним кроз бор бу за са мо стал ност Ср би је. 
Осо бит ква ли тет на ра ти ва Во ста ни ја струк ту ри сан је кроз про ма
тра ње на стан ка и раз во ја мно гих сег ме на та сва ко днев ног жи во та 
гра да, од дру штве ног, ре ли гиј ског и обра зов ног ко да, па све до 
фор ми ра ња прав них и по ли тич ких ин сти ту ци ја, чи ме од ва ро ши 
кон ти ну и ра ним на прет ком пре ра ста у мо дер ни лик ур ба ни те та.19

Др Ма ри ја М. Шљу кић
Ис тра жи вач
ma ri ja slju kic0402@gmail.com

19 Рад пред ста вља део док тор ске те зе ау то ра под на зи вом „Хро но топ Бе о
гра да у про зи Све тла не Вел марЈан ко вић”, од бра ње не у сеп тем бру 2024. го дине 
на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду.




